



责编  
张雪原  
2025年5月16日 星期一  
编辑  
冯超

从“0到1”的破局向“1到100”的跨越

# 重庆国际生物城创新药发展驶入快车道



重庆国际生物城高峰湖创新生态园

12月7日,随着国家医保局、人力资源社会保障部发布《国家基本医疗保险、生育保险和工伤保险药品目录(2025年)》,重庆创新药发展迎来里程碑式进展:重庆国际生物城(以下简称“生物城”)入驻企业智翔金泰自主研发的1类生物创新药——赛立奇单抗注射液(金立希®)成功纳入国家医保目录。

这是重庆首个纳入国家医保的自研1类创新药,实现了重庆创新药进医保零的突破。以此为契机,这座位于巴南的千亿级产业新城,正依托日益完善的创新药生态圈,开启从单点突破向集中发力的进阶之路。

## 创新成果从单点突进迈向集中发力



智翔金泰

紧随赛立奇单抗之后的,有7个品种的重磅药物(含国家1类新药3个)进入申报上市阶段。其中,智翔金泰研发的

斯乐韦米单抗尤为引人瞩目,作为全球首创用于狂犬病被动免疫的双特异性抗体,充分展现了重庆企业在创新药研发

领域的硬实力。

此外,用于破伤风被动免疫的唯康度塔单抗注射液、用于Ⅱ型糖尿病的利拉鲁肽注射液等贴近临床刚需的产品,也已进入新药上市申请(NDA)阶段。针对全球销量最大的减重明星产品,生物城的生物类似药研发进展顺利,已做好获批即量产的充分准备。

这意味着,生物城已开启产品回报周期,进入“年年有新药”的产品上市期。

而为承接即将到来的“上市周期”,园区产能建设已提前布局:随着今年全市投资最大的生物医药单体项目,总投资15亿元的智翔金泰抗体产业化基地(二期)等项目的推进,园区抗体药物年总产能将突破6万升,跻身国内第一梯队;同时,胰岛素年产能3000余万支、疫苗年产能4000余万支的生产线也已蓄势待发,确保实验室里的样品能快速转化为生产线上的产品。

## 观点》》

一款新药的诞生,往往被形容为九死一生的征途。

当智翔金泰的赛立奇单抗注射液成功纳入国家医保目录,实现了重庆自研1类创新药进医保零的突破时,我们不仅要为企业的科研实力喝彩,更应读懂这背后区域产业发展的深层逻辑。这一里程碑式的成果不仅是单一产品的成功,更是一个区域坚持长期主义、构建“热带雨林”式创新生态的必然回报。

创新药产业的竞争,本质上是耐力的比拼。生物医药产业不同于短平快的加工制造业,它具有高投入、高风险、长周期的特征。一款新药从实验室到上市,往往需要十年光阴、十亿投入。在快节奏的时代选择“慢生长”,需要的是一种极其宝贵的战略定力。

过去几年,重庆国际生物城能在风云变幻的产业浪潮中,抵御住短期利益的诱惑,不搞“大杂烩”,不因一时波折而换赛道,始终聚焦生物医药这一主航道深耕细作,这种“算大账、不算小账,算长远账、不算眼前账”的执着,正是今天能够迎来成果发力期的关键所在。

赛立奇单抗的入围,证明了唯有耐得住寂寞,才能守得住繁华;唯有保持战略定力,才能在关键技术领域实现从跟跑到并跑甚至领跑的跨越。

枝独秀不是春,百花齐放春满园。如果说赛立奇单抗是一棵参天大树,那么其脚下的土壤——创新生态圈,才是更值得关注的焦点。任何高精尖产业的突破,都离不开产业链、资金链、人才链、服务链的深度耦合。

我们看到,重庆国际生物城不再满足于单纯的招商引资,而是转向更深层次的生态建构。从落地QFLP基金引入国际“活水”,到建立全链条的CDMO等平台降低研发门槛;从推动产品出海融入全球价值链,到建设宜居宜业的生命新城留住高端人才。

这种由点及面、串珠成链的打法,正在将园区从一个传统的物理空间,重塑为一个自我循环、生生不息的“热带雨林”。在这里,龙头企业可以顶天立地,初创企业也能通过完善的配套服务获得阳光雨露,蓬勃生长。

从“0到1”的突破,是为了迈向“1到100”的辉煌。赛立奇单抗进医保,只是生物城创新征程上的一个序章。

当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,生物医药作为新质生产力的代表,正成为各地竞逐的新赛道。面对前有标兵、后有追兵的竞争态势,重庆国际生物城更需以此为新的起点,保持“归零”心态,继续在源头创新上敢闯敢试,在制度供给上先行先试。未来,随着“1+3+N”产业体系的构建和“四链融合”的深化,我们有理由期待,这里将涌现出更多能够代表中国、走向世界的“重磅”新药。

风起于青萍之末,浪成于微澜之间。重庆国际生物城的实践告诉我们:在高质量发展的道路上,没有捷径可走。唯有以十年磨一剑的耐心去浇灌,以海纳百川的胸怀去构建生态,那些孕育在实验室里的创新种子,终将长成一片郁郁葱葱的产业雨林,为重庆打造“33618”现代制造业集群体系提供源源不断的澎湃动力。

## 全球视野加金融活水重塑产业链

如果说硬核产品的批量涌现是产业发展的繁花,那么深度融入全球价值链和构建完善的金融支持体系,则是滋养这片土地的沃土与雨露。

今年以来,生物城结合产业发展形势及时调整发展逻辑:协助企业从单纯的本土市场面向全球合作,推动产品输出与技术输出双向发力。

6月,智翔金泰与纳斯达克上市公司Cullinan Therapeutics达成了一项总金额超7亿美元的授权合作,创

下重庆生物药出海交易“第一单”。这一里程碑事件,标志着重庆生物医药的原始创新能力已获得国际主流市场的认可。

与此同时,随着兴泰濠制药高活小分子药物原料药通过国家药监局审评及连续通过美国FDA现场检查,生物城的质量体系也初步实现了与国际接轨,为更多“巴南造”拿到全球通行证奠定了基础。

除了国际化的视野,创新药研发周

期长、风险高的特点,决定了其离不开耐心资本的长期陪伴。为了构建一片适宜生物医药产业生长的“热带雨林”,生物城正在打通“募投管退”全周期服务体系。

今年,随着总规模1亿美元的全市首支生物医药领域QFLP(合格境外有限合伙人)基金落地,首笔美元资金的到位打破了传统的融资路径。“我们正

在探索‘跨境资本+产业园区+创新孵化’的新模式。”据介绍,该基金将精准

滴灌园区内的创新项目,填补创新药研发、高端智慧医疗装备等长周期项目的资金缺口。

此外,园区还组建了规模10亿元的渝工信科硬科技基金、规模5亿元的弘晖渝企私募股权投资基金,形成了多元化的基金矩阵。配合入选国家级名单的生物医药产业知识产权运营中心,生物城正通过金融与知识产权的双重赋能,让资金活水真正成为助推重庆创新药研发的“燃料”。



研发人员在做实验测试

## 构建四链融合生态 打造全市创新药标杆园区

有了产品的突破和资本的加持,面对重庆打造“33618”现代制造业集群体系的更高要求,生物城创新药生态圈下一步怎么建?

答案在于:做强产业链、完善创新链、建强人才链、优化服务链,实现“四链”深度融合,推动园区从生产基地向创新高地进阶。

首先是产业版图的重塑。未来,生物城将重塑“1+3+N”的产业体系,在做精生物创新药核心赛道的同时,加快构建多极支撑。在生物药核心赛道,依托

近与中心城区的物理距离。同时坚持让实验室、厂房建在山水间,咖啡馆、公寓融入田园里,构建“在山水间研创、在田园里生活”的城市空间。未来,生物城科学家走出实验室就能步入滨湖公园,创业者下楼就能享受国际化社区服务,让高端人才不仅引得来,更能留得住、过得好。

“我们将坚持‘一张蓝图’干到底,推动全市创新药产业从‘单点突破’向‘多点开花、集群发展’迈进,为重庆现代制造业集群体系建设作出巴南贡献”。巴

南区相关负责人介绍。

风起长江,潮涌巴南。随着赛立奇单抗正式纳入医保,重庆国际生物城已站在了新的起跑线上。在“强党建、拼经济、抓落实”的号角声中,这座千亿级产业新城正开足马力,向着创新药从1到100的跨越目标加速冲刺,加快建设长江流域具有影响力的国际生物城。

杨敏

图片由重庆国际生物城提供



博唯生物